

从总书记四川之行读懂“何以中国”

新华社记者 朱基叙 施雨岑

一只从历史深处飞来的“太阳神鸟”，点燃了成都的盛夏之夜。古老的锦官城，与一场青春的盛会热情相拥。

7月28日晚，成都大运会隆重开幕，习近平总书记亲临现场，见证“成都成就梦想”的高光时刻。

出土于金沙遗址的“太阳神鸟”意象，融入整场开幕式，惊艳世人：穿越三千年时空，“神鸟”翩然而至、灵动旋转，十二道金芒闪耀，礼花绽放夜空，圣火熊熊燃烧……成都，以巴蜀文化特有的语言，抒发着向光明、向未来的美好祝愿。

在中国西部首次举办的综合性运动会上，人们又打开了一扇读懂“何以中国”的窗口。

与此同时，成都往北，广汉鸭子河畔，“沉睡数千年，一醒惊天下”的三星堆上新了。

26日下午，总书记来到这里考察，祝贺三星堆博物馆新馆落成使用。

走进博物馆展厅，犹如走进一个天马行空的梦幻世界。

“通天神树”上，金乌栖息、游龙蜿蜒；青铜纵目面具，凸眼巨耳、神秘庄严；青铜鸟足神像，头顶尊、手攀罍、脚踏鸟；形态各异的青铜人头像，聚成气势恢宏的“方阵”……

展厅里，总书记频频驻足，有时看完正面，还缓步绕着展柜，察看文物的不同侧面细节，赞叹“现代人也没有这种想象力、创造力”。

器以藏礼，物以载道。凝视着这些熠熠生辉的不朽造物，如何不令人思接千载。

它们来自哪里？

向总书记讲解的考古专家笃定地说：“这些文物都是从长

江、黄河流域文明母体中脱胎而来的，是古蜀先民创新创造的成果，有他们对‘天地人神’的奇绝想象和精神信仰，亦有深受夏商文化影响的清晰印记。”

“逐步还原文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程”，考古之于探寻文明根脉的意义，总书记看得很重。

青铜时代的风，轻拂过这片土地，也吹过山河万里。三星堆，正是中华文明满天星斗中的璀璨星辰，正是中华文明多元一体的生动实证。

“看过以后民族自豪感倍增，五千年中华文明啊，而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

“何以中国”的答案，在物，亦在人。

打小在三星堆遗址旁长大，从事文物修复工作已经39年的“大国工匠”郭汉中，目光沉静、言语朴实：自己“只会干这个”。

为受损文物检测分析，使用传统工具进行矫形，测算残缺部分进行补配……三星堆博物馆文物保护与修复馆里，郭汉中细细向总书记讲述一个神坛底座的修复过程。

“很复杂啊！你修复这一件要多长时间？”总书记问。

“至少得一年。”郭汉中答道。

当下，三星堆还有上万件新出土文物有待保护修复。这项工作，需要“时不我待”的责任感，又要“凝神屏息”的细致耐心。

“这个工作不容易！发扬慢工出细活的精神，慢慢来，久久为功，搞成一件是一件。谢谢你们为文物保护作出的贡献。”总书记语含深情。

文物不言，自有春秋。若无一代代考古工作者“手铲释天书”的接力传承，若无一代代文物保护者“甘坐冷板凳”的悉心呵护，何来文明瑰宝呈现于世、传于后人。

“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。”文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神。只有深入认识古代之中国，才能深刻理解现代之中国，方能不断创造未来之中国。

历史长河奔流不息，文明之路绵延不绝。

此次，总书记乘坐高铁入川。过中原、进关中，穿秦岭、越巴山，列车风驰电掣的路线，大致就是沿着古蜀道的走向。

25日下午，考察第一站，总书记来到位于剑门雄关附近的翠云廊。

这段古蜀道，之所以有如此诗意的名字，正是由于“衔空三百里，一色郁青苍”的奇观——长达300余里的古道两旁，竟植有古柏12000余株。

沿着古道，凝望动辄上千年、甚至两千多年的古柏，令人不禁遥想秦汉关月、唐风宋韵，回味那些中国人津津乐道的传说故事和朗朗上口的诗句名篇。

古道和古柏，相伴而存；自然与人文，相映成辉。

置身其中，总会好奇：这些古柏究竟何人所植？

来自西华师范大学的蔡东洲教授，对此颇有研究。他向总书记介绍，千百年时光，从“官民相禁剪伐”禁令、“交树交印”制度到如今的“官员离任交接”“林长制”“树长制”……代代种、时时护、人人护，“这是前人留下的财富，我们要像保护大熊猫一样保护古柏”。

前人栽树，后人乘凉。翠云廊不是一天植成的，靠的是时间的力量，靠的是人民的力量。

“翠云廊确实是叹为观止啊！”“有点没看够的感觉。”总书记十分感慨，“在这里可以得到很多启示，挖掘出很多意义，对自

然要有敬畏之心。”

这样的情景，如此熟悉，又意味深长。

犹记得2016年5月，小兴安岭深处，黑龙江伊春市的林场里，仰望一棵擎天红松，总书记感叹“这就是时间感呐！”

犹记得2021年4月，在湘江之畔的广西毛竹山村，驻足于一棵800多年的酸枣树前，看了又看：“我是对这些树龄很长的树，都有敬畏之心。”

敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，这其中蕴藏着“何以中国”的深厚智慧。

古道蜿蜒，劈山开路、伸向远方。古柏参天，扎根大地、枝繁叶茂。

往事越千年。“蜀道之难，难于上青天”的千古嗟叹，早已成为历史。

今天，中国西部的版图上，绿水青山间，道路纵横。古蜀道之畔，西成高铁、京昆高速等“超级蜀道”重塑时空，42条进

出川大通道，通达四方。

新时代的道路传奇，还在延续。

沿着这条路眺望，中国式现代化大道如砥，中华民族现代文明的前景无限荣光：“我们的文化在这里啊！是非常文明的、进步的、先进的。将来传下去，还要传五千年，还不止五千年。”

（新华社成都7月30日电）



学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神

为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供有力安全保障

——自治区有关部门传达学习自治区党委十三届四次全会精神

本报讯（记者 马越 陈郁 强永利）连日来，自治区有关部门召开会议，传达学习自治区党委十三届四次全会精神，研究部署贯彻落实工作，推动全会精神落地见效，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏提供有力安全保障。

自治区党委组织部全体干部大会指出，组织部门要把学习宣传贯彻好全会精神作为重要政治任务，聚焦自治区党委中心大局，抓好干部“教”“调”等工作，常态化加强正确政绩观教育，鲜明树立能上能下的导向，抓紧抓实安全生产综合能力提升专题培训，教育引导各级领导班子和领导干部在抓

安全生产工作上从严从实、见行见效。要带头落实“深、准、狠”总要求，始终把安全的意识、安全的理念、安全的措施贯穿到组织工作各项目任务中，以底线思维、极限思维全力以赴抓安全保安全，敢于动真碰硬，对那些落不实的事、不落实的人要敢于斗争、敢下硬茬，切实把学习贯彻成果体现到做好本职工作、推进事业发展上。

自治区党委组织部全体党员干部大会指出，全会专题研究、全面部署安全生产工作，出台一系列政策，彰显了自治区党委牢记总书记嘱托、坚决扛起保障群众生命财产安全政治责任的高度自觉和责任担当。自治区党委组织部

要先学一步、学深一层，站在坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，统一思想、统一意志、统一行动，增强“一条心”尽责的政治忠诚、“一股劲”担当的使命担当和“一盘棋”履责的实干作为，完善体制、严格监管，系统推进、综合施策，按照“四个坚决”的要求，用心用情用力抓好安全生产工作，把自治区党委部署要求贯穿到统战工作各方面、全过程，全方位做好统战领域安全工作。

自治区党委政法委全体党员干部大会指出，要在主题教育中筑牢责任担当，在持续推进主题教育再提升再进步中，提高政法系统安全生产工作水平；要在以学促干中推动创

造性落实，把全会提出的重点任务和总要求转化为政法系统社会治安领域的综合治理体系，积极探索更多体系化新亮点、新经验；要在坚持发展中打造“塞上枫桥”，用基层善治的“塞上枫桥”经验，化解统筹发展和安全中遇到的各类矛盾纠纷，力争“事心双解”；要在高水平治理中构建新安全格局，严厉打击安全生产领域违法犯罪、未雨绸缪打好汛期社会治安“主动战”，进一步完善重大活动安全保障和统筹协调应急指挥机制，维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

自治区党委常委马汉成、朱天舒分别出席相关会议并讲话。

本报讯 7月26日至27日，自治区党委十三届四次全会在银川举行。7月28日，自治区人社厅、自然资源厅、国资委、残联召开会议，认真传达学习自治区党委十三届四次全会精神。

自治区人力资源和社会保障厅召开会议，传达学习自治区党委十三届四次全会精神，要求各级党员干部要提高政治站位，把安全生产摆在更加突出的位置，贯穿人社工作各领域全过程，持之以恒抓安全生产。对人社部门公共服务场所、技工院校、职业技能培训机构、人力资源招聘等人员密集、流动性强的领域，各相关处室（单位）要按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全谁主管谁负责的原则，厘清安全生产责任边界，明确各地各相关部门安全生产职责，确保各项安全生产工作落到实处。对涉及人社部门的工作任务要建清单、建台账，明确责任要求和工作措施，找准薄弱短板环节，分业务、分领域，紧扣重点、难点，及时修订现有政策规定，加快制定人社领域安全生产制度规定，以完善的制度体系确保人社领域安全生产长效长治。

自治区自然资源厅召开会议，传达学习

自治区人社厅、自然资源厅、国资委、残联传达学习自治区党委十三届四次全会精神 以完善制度体系确保安全生产长效长治

自治区党委十三届四次全会精神，要求全体党员干部不断提升“促一方发展，保一方平安”的责任意识，用实际行动守护人民生命财产安全。“全会的召开，体现了自治区党委政府坚持人民至上、生命至上的深厚为民情怀，也更严格地督促我们牢固树立安全发展理念。”自治区自然资源厅国土资源调查监测院党委书记张凡说。自治区自然资源厅将对地质灾害安全隐患继续开展“回头看”专项整治，针对此前发现的50处未整改到位的问题，以及市县（区）新发现的106处问题点，组织专家深入一线，想方设法排忧解难，加快整改到位。同时根据天气预报情况，指导各地及时发布地质灾害风险预警，全力以赴协助指导政府和群众做好防范和应急工作。压实地质灾害应急值班值守责任，坚持领导带班、专家研判、调度跟进，24小时值班等措施，守好值班值守防线，确保预警有响应。

“我们将牢固树立和大力践行正确政绩

观，准确把握新时代新征程安全生产工作规律特点，自觉用新发展理念引领安全发展，有效防范重特大生产安全事故发生。”自治区国资委党委书记吴琼在近日召开的干部职工大会上表示，为打好安全生产主动仗、总体仗、攻坚战、作风仗，自治区国资委将召开“国资国企作风建设整顿和安全生产推进会议”，以细的作风抓制度执行、以实的作风抓问题整改、以严的作风抓干部履职；启动开展国资国企作风整顿专项行动，重点围绕治“宽”、治“粗”等八个方面进行专项治理；严格落实安全隐患排查整治领导包抓机制，督促企业聚焦重点行业领域，全面落实“防、查、改、教、强、技、制、督、调、究”重点任务，扎实开展风险隐患大排查、大起底、大整治、大提升，推动安全生产治理模式向事前预防转变。

7月28日，自治区残联召开会议，传达学习自治区党委十三届四次全会精神，部署残

联系系统贯彻落实工作。要求深入学习领悟习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示精神，把思想和行动统一到自治区党委工作部署上来，牢牢绷紧安全生产这根弦，切实保护残疾人生命财产安全。要树牢“事后不再主动也是被动，事前再被动也是主动”观念，突出“深、准、狠”总要求，以“时时放心不下”的责任感和“睁眼睡觉”的警觉，扎实抓好“防、查、改、教、强、技、制、督、调、究”重点任务，持续排查整治各级残疾人托养康复运动机构安全生产隐患，结合困难残疾人结对救助帮扶活动着力消除残疾人家庭住房、燃气、消防、用电、饮食、人员等各方面安全隐患，确保每一个部位“扣紧链”、每一个环节“不掉链”。要深入抓好全会精神学习贯彻，推动学习走深走实，促进全体干部职工牢守安全发展理念、落实安全生产责任、提高安全生产能力，全面提升残联系统安全生产水平。

（记者 马照刚 张唯 李峰 杨淑琼）

天天讲安全

督促企业从源头做好生产经营 固原将“安全提醒”纳入政务服务

点领域，创新推出“一业一证一提醒”暖心举措，督促相关企业从源头做好生产经营准备，严格遵守有关安全生产法律法规及行业标准的规定，为企业发展筑牢安全屏障。

在固原市政务服务大厅的宣传栏、咨询

台、休息区、综合窗口等醒目位置，摆放着《就业服务行业安全责任提醒》《市场准入行业安全责任提醒》《施工许可安全责任提醒》《食品生产行业安全责任提醒》等20多个行业安全责任提醒宣传折页，凡是前来办事的企业和群众，大厅工作人员一一发放，详

细讲解安全责任主要内容。

“为方便企业第一时间了解掌握各行业领域安全标准和要求，审批局依托政务服务平台，将企业在生产经营过程中涉及的重点法律法规、相关政策、国家标准、行业标准制定成折页，连同许可证和批复文件一并发放，提醒企业落实企业安全生产主体责任。”固原市审批服务管理局相关负责人介绍。目前，该市已梳理完成第一批市场准入、就业服务、工程建设、特种设备等20个重点行业涉及安全的要求事项，制作宣传折页万余份。

此外，还制定了宁夏盐碱土壤综合培肥、盐碱土紫花苜蓿种植、枸杞微咸水滴灌、盐碱地玉米高效栽培等技术规程，并形成了地方标准。

在青铜峡市良种繁殖场塘西分场，示范次生盐渍化土壤种稻改良利用技术2500亩，中轻度盐碱地水稻增产15.6%左右，重度盐碱撂荒地水稻亩产达到450公斤；在平罗县黄渠桥镇、姚伏镇和惠农区辐射推广针对不同作物的节灌农艺改良盐碱地技术1.05万亩，油葵、玉米、广东菜心、芹菜等作物产量分别提高30%、18%、19%和10.6%。

“盐碱地不出粮”的传统正在被打破，曾经“白花花”的贫瘠土地，逐渐变得“金灿灿”“绿油油”。盐碱地上，正在“长”出新粮仓。

（上接第一版）

为解决稻草旱后农田地表返盐现象严重，土壤温度回升慢、土壤板结透性差等难题，宁夏农林科学院与兴伟泰公司联合实施自治区重大成果转化项目“银北盐渍化土壤高效利用技术集成创新与示范应用”，主要采取“土壤降碱培肥改良+覆膜滴灌控盐种植玉米”技术。

“盐碱地综合利用是一套‘组合拳’，相比‘浅埋滴灌’单一技术，采用我们的技术可以让玉米保苗率从50%提高到90%，株高从平均不足1.5米提高到3米。7月1日，我们对这片玉米地进行了测定，结果表明：在土壤降碱培肥改良的基础上，覆膜滴灌比浅埋滴灌的株高57厘米，茎粗粗0.8毫米，玉米前期生长优势明显，每亩地节水200立

十年科技接力，盐碱地变身新粮仓

方米至300立方米，节肥40%。”宁夏农林科学院农业资源与环境研究所副研究员樊丽琴说。

技术成为灌区盐碱地农业可持续发展的必由之路。”樊丽琴说，近10年来，在盐碱地治理方面，宁夏农林科学院科研人员接力奋进，不断创新，在作物节水控盐栽培等方面做了大量研究工作。依托相关科研项目，提出了宁夏龟裂碱土节水抑盐与肥力提升技术以及“滴灌+开沟+原土回填+枸杞限根栽培”的碱化土壤节水生态治理技术，构建起了“节灌+化学降碱+覆盖控盐+有机无机培肥”的银北灌区节灌农艺改良盐碱地技术模式和“灌排协同+调理剂降碱+土壤培肥+养分综合管理”的银南灌区次生盐渍化土壤种稻改良利用技术模式。

吴忠市固原市传达学习自治区党委十三届四次全会精神
扎实推动全会各项部署要求落地见效

打好主动仗 清除风险隐患堵“漏洞”

（上接第一版）

打好主动仗，就要突出“查”，做到查到边，深查、细查、反复查。排查检查最忌“一阵风”“雨过地皮湿”。要统筹企业自查、属地排查、行业检查，坚持全面查和重点查相结合，既对所有涉及安全的领域、行业、地方细细过筛子，也聚焦常态下意想不到的方面、想当然认为不会出事的地方，全面排查风险点，彻底排查风险源，确保领域全覆盖、排查无死角、风险零遗漏。既要全面推行监督检查“联合签字背书”制度，谁检查谁签字、谁签字谁担责，也要改进查的方式，建立安全生产“吹哨人”制度，形成查的合力、确保查的效果。

打好主动仗，就要见效于“改”，做到改到底，立改、真改、彻底改。小洞不补，大洞难堵，排查出的问题决不能一查了之、一罚了之、一关了之。一方面，要对风险隐患和突出问题拉出清单、建立台账，逐一查“病灶”，找“症结”，开“药方”，把当前最突出的问题、最薄弱的环节提到前面、急事急办，把苗头性问题当事故看待，全力以赴查大风险、除大隐患、防大事故；另一方面，要坚持标本兼治、重在治本，建立安全生产事故隐患整改清单，严格整改责任、整改标准、执法检查、依法处置，做到措施不到位不放过、问题不解决不放过、病源不消除不放过，彻底整治安全生产突出问题。

备豫不虞，为国常道。防查改的工作不是“一锤子买卖”，而是动态、滚动、反复的过程。只有一轮又一轮、一遍又一遍地开展下去，我们才能把各类风险隐患发现在早、消除在小，坚决防止形成祸患，坚定答好安全答卷。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)